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BraşovB, 17 Maiu st. v.
Din Praga ni-se telegrafîază, 

că cu totă oposiţiunea ce o făcu 
Cehii tineri proiectelorü de împă
care, comisiunea dietei boeme stă- 
ruiesce cu multă energiă, ca sé 
se resolveze aceste proiecte de 
lege.

iSituaţiunea s’a schimbatü în 
adeveru prin aceea, că mulţi din
tre deputaţii partidei Cehilorübe- 
trânî, în urma agitaţi unei, ce ia 
totü mai mari dimensiuni în sî- 
nulü poporului cehü, au începută 
sé fiă bănuitori, ca punctaţiunile 
conferenţei de împăcare dela Viena 
nu voru satisface îndestulă drep- 
teloră postulate ale naţiunei boeme.

Mai alesă postulatulă, ca limba 
cehică sé fiă întrebuinţată ca limbă 
internă oficială la judecătoriile Jin 
districtele cehice, precum şi unele 
postulate cu privire la cestiunea 
şcolară formeză obiectulă îngri- 
jiriloră şi bănueliloră amintite.

După o versiune mai noua, con
tele Taaffe are de cugetă a căle- 
tori la Praga cu scopă de a de- 
lătura aceste bănueli şi îngrijiri. 
Se asigură adecă, că guvernulă e 
firmă hotărîtă sé se ţină de punc
taţiunile conferenţei de împăcare 
dela V iena, şi între margi- 
nele acestoră punctaţiunî voesce 
contele Taaffe sé facă unele pro
misiuni positive, ca sé liniştâscă 
pe Cehi.

Cu alte cuvinte, guvernulă 
crede, că va puté împlini postula
tele în privinţa limbei oficiale la ju
decătoriile cehe şi în privinţa şc0- 
leloră, fără ca sé se schimbe ba- 
sele împăcărei stabilite la Viena.

Acum înse se nasce altă difi
cultate. Grermanii Boemiei la rén- 
dulă loră declară, că nu se póte 
admite limba cehică ca limbă in
ternă oficială, fără ca se se pe
ricliteze postulatulă tuturoră Grer- 
maniloră privitoră la „limba ger
mană a statului“. Ei cjicu adecă, 
că în Viena s’a accentuată apriată, 
că cestiunile generale de stată 
voră rémané neatinse, şi ca con

ferinţa de împăcare se va ocupa 
numai de cestiunile de limbă 
din Boemia. Numai aşa s’au 

învoită Grermanii, ca sé se sus
ţină ordinaţiunea privitórela limbi.

Cu ocasiune'a acésta se vede, 
că Grermanii încă totă n’au re
nunţată la postulatulă loră vechiu, 
ca limba statului sé fiă limba ger
mană, postulată ală aspiraţiuniloră 
loră suprematiste. Dér se mai 
vede şi câtă de greu este de a 
stabili împăcarea, ce a primit’o 
guvernulă în programulă séu.

Contele Taaffe se pare, ca a 
prevéc|.utü aceste dificultăţi, căci, 
precum se scrie, s’a esprimată în 
cjilele acestea, că póte voră trece 
şi trei ani pănă ce se voră primi 
tote proiectele de împăcare.

ADRESA
sinodului parochialu dela biserica Sf. Nieolae 
din Brasovü cătră Esc. Sa Părintele MIR0NÜ 
R0MANULŰ în cestiunea proiectului de lege 

pentru asilurile de copii.

Escelenţă,
Înalţii Prea Sânţite Părinte Archiepiscopü 

şi M etropolis.

De câte-orî biserica nostră na
ţională şi credincioşii ei au fostă 
ameninţaţi în interesele loră dog
matice séu culturale, Archiereii 
noştri n’au întârcjiată ună singură 
momentă a se întrepune pentru 
apérarea turmei loră cuventătore, 
urmândă esemplulă păstorului celui 
bună, carele ’şi pune sufietulă 
pentru mântuirea oiloră sale. In

i tocmai ca fericiţii antecesori ai 
Escelenţei Tale, nici Escelenţâ Ta 
n’ai pregetată în momente grele, 
când nori negri ameninţau bise
rica nostră multă iubită, a păşi 
cu tótá hotărîrea pentru apérarea 
ei şi pentru scutirea interesloră 
culturale ale credincioşiloră ei. Cu 
recunoscinţă ne aducemă aminte 
de paşii energici făcuţi de Esce- 
lenţa Ta şi de Episcopii sufragani 
ai dieceseloră surori în anii 1879 
şi 1888 pentru apérarea şc0leloră 
nóstre primare şi medii şi pentru 
asigurarea drepturiloră, ce-i com-

petă bisericei nóstre asupra aces
toră şc0le, înfiinţate şi susţinute 
cu atâtea jertfe din partea popo
rului nostru.

Acéstá plăcută aducere aminte 
ne índémna şi ne îndreptăţesce, 
Escelenţă, a păşi şi de astădată 
cu deplină încredere fiască înain
tea Escelenţei Tale, descoperin- 
du-Ţî îngrijirile, de care inimile 
nóstre suntă cuprinse, şi nutrindă 
firma convingere, că acela, care 
la datele mai susă pomenite n’a 
întâr4iată a se face ecoulu unui 
poporă întregă, nu va pregeta

I nici de astădată a da cuvenita 
atenţiune unei cestiunî, care noue 
ni-se pare de cea mai mare în
semnătate şi care, suntemă con
vinşi, atinge şi interesele nóstre 
bisericesc! în modulă celă mai 
îngrijit oră.

Mare îngrijire şi mari temeri 
a produsă, Escelenţă, între cre
dincioşii bisericei nóstre proiec- 
tulă pentru asilurile de copii, care 
după cum ne împărtăşescă c îarelo, 
a fostă depusă în 4^e ê trecute 
de ministrulă de culte şi instruc
ţiune publică la biroulă dietei un
gare şi care prin urmare nu peste 
multă va veni la desbaterea le- 
giuitoriloră ţerii şi póte va de
veni chiar lege.

îngrijirea nostră este cu atâta 
mai mare, deórece noulu proiectă, 
după cum dovedescă deosebitele 
sale disposiţiunî, sub pretecste uma
nitare nu urmăresce altceva, decâtă 
continuarea operei începute de unu 
şiră de ani íncóce de a înstrăina 
tinerimea n6stră dela naţionalita
tea nostră şi prin urmare şi dela 
biserica n0stră.

Sub pretecstă de a îngriji mai 
bine şi de a deprinde de timpuriu 
la ordine şi la curăţenia pe copiii 
de 3—6 ani ai părinţiloră, despre 
cari nu s’ar puté constata, că în- 
grijescă singuri destulă de bine 
de copiii loră, proiectulă în ces- 
tiune nu ţîntesce nimică mai puţin, 
decâtă a răpi dela sînulă familiei 
loră pe fragedele odrasle, tocmai

când desvoltarea loră progreseză 
mai tare, tocmai în timpulă când 
are a li-se imprima timbrulă ce 
voră avé a’lă păstra în íntréga 
viâţa loră, şi în locă de a fi cres
cute în spirită românescă, în cre
dinţe şi aspiraţiunî românesc!, sé 
li-se infiltreze câtă se póte de tim
puriu veninulă înstrăinării de nea- 
mulă lorü, sé fiă dresate astfelă, 
încâtă mai târcjiu sé pótá deveni 
ori şi ce, numai Români şi susţi- 
nétori ai bisericei nóstre române 
gr. or. nu.

Nu se potă calcula nici pe de
parte, Escelenţă, efectele desas- 
truóse ale noului proiectă asupra 
viitorului bisericei nóstre şi alu 
credincioşiloră ei, de cumva elă 
ar deveni în adevérü lege.

Ce e dreptă, în noulă proiectă 
li-se concede şi confesiuniloră a’şî 
înfiinţa asilurî pentru copii cre
dincioşiloră loră, dér şi în aceste 
asilurî copilaşii de 3—6 ani suntü 
siliţi aînvSţa, pe lângă limba lor 
maternă, o limbă străină, lucru, 
care nu póte contribui decátü la 
împedecarea dezvoltării lor psichice, 
producéndü în capetele lorü o 
confusiune cátü se póte de păgu- 
bitóre. Afară de aceea guvernulü 
îşi reservă atâtea drepturi în noul 
proiectü asupra asilurilorü confe
sionale, supunü aşa de tare per- 
sonalulü îmrâţătorescfi şi pe deo
sebiţii îngrijitori şi íngrijitóre au
torităţii organelorü sale, încâtu 
nici vorbă nu mai póte fi de au
tonomia confesiunilorű, în ceea 
ce privesce conducerea asilurilorü 
în cestiune.

Nu putemü întră mai cu dea- 
méruntulü în analisa proiectului, 
despre care e vorba, unü singură 
lucru ínsé ne permitemü a-lü mai 
aminti, din care se póte vedea 
lámuritü deoparte tendinţele au- 
torilorü proiectului în cestiune, 
érá de altă parte autonomia ce o 
reservă pentru confesiuni acestü 
proiectü.

Anume în §! 36 alfi proiectu
lui desü amintitü se prescrie:

FOILETONULU „GAZ. TRA.NS.“

(6)

Paulii Sudram.
Novelă, de H. Tharau, trad. lib. de T

Lotar din contră, striga mişcaţii de 
bucuriă: „Să fiă cu putinţă? Ne întâl- 
nimil aic! ?“ — şi când vădu espresiunea 
înstrăinătore în trăsurile omului, ee-lii 
întîmpinâ, dise plecându-se şi cu reservă 
„Scusaţi-ml libertatea; n’am nici una 
dreptă a presupune, că încă vă mai rea
mintiţi de întâlnirea nostră de pe vaporulfi 
de pe Rina, cum îmi reamintescti eu. 
Permiteţi-mi însă ca se mă recomanda : 
Lotar de Redner.“

Străinula se înclina uşorfi şi părea 
că şovăesce, înse buuacuviinţă îi cerea 
unii răspunsa:

„Numele meu e Paula Sudrama re
plica ela scurta.

„E cu putinţă?“ striga tînărula re- 
petându-i numele. „Să mi-se împlinescă 
într’adevăra dorinţa ce o nutresca de 
atâţia ani?“

Dér fiinda-că străinula tăcu, con
tinua :

„Eu încă m’am hrănita multa cu 
visula de a mă face artista, şi dorinţa 
mea era aceea, la a căreia servitute 
voiama să mă supună, dér a trecuta, şi 
d-ta însuţi eştt acela, care mi-ai data 
motiva la acestă decisiune.“

„Eu?“
„D a! însă nu sciu décá^i convine 

să mă asculţi, vorbindu-ţî mai de aprópe 
despre acésta?“

„De ce nu?u răspunse artistula. 
„Docă’ţl face plăcere, povestesce-mi pe 
cale. Eu vréu să arunca o privire peste 
aceste regiuni, mie de multa cunoscute. 
In urmă ne voma reîntorce. Mie mi-se 
părea calea mai scurtă.“

Tînărula privi spre Sudram cum 
stătea eu mânile încrucişate, rătăcinda 
cu privirea-i seriosă departe.

Ra4ele lunei îi luminau trăsurile fe
ţei, care apărea într’o colóre de una 
alba orbitorö, ca şi când şi ea ar fi cio
plită din frumósa marmoră a artistului. 
Faţa însă i-se părea mai înbătrânită la

lumina intensivă a lunei şi Lotar arăta 
numai ca una copila pe lângă seriosi- 
tatea lui bărbătâscă.

Vora fi trecuta póte mai multe mi
nute de când Sudram se adânci în con
templarea sa. Ela póte că-şî uitase de 
presenţa tînărului, pentru-că atunci când 
era să trécá pe lângă ela, îla zări ca 
uimita, şi nu-1’ dise decâta „aşa-dâră 
mergem a ?u

La începută nici unuia din ei nu 
vorbia, şi era ceva respingătora în per- 
sóna artistului, aşa încâta Lotar se simţi 
reservata ca nici când în vi0ţa sa. Ela 
nu cuteza să începă vorbirea.

Când erau pe la mijlocuia căii, Su
dram îla privi ca şi când i-ar 4 ĉe : 
„Creda, că d-ta ai voita să-mi faci o 
împărtăşire.“

„Nu-i mare lucru ceea ce voescü eu 
să vă spună“, 4lse Lotar cu o sfială ce-i 
şedea bine. „Vrău să-ţi spunü numai 
aceea, cum s’a întâmplata, că n’am de
venita artista. Numele tatălui meu póte 
vé este cunoscuta. Elü a fostü delegata 
pe la deosebite curţi şi în urmă se re-

trase la bunurile sale. Dorinţa lui era 
ca înainte de a primi una dintră aceste 
posesiuni, să mă facă diplomata. Eu 
însă, care încă de copila am sculptata 
unele mici figuri— talenta ere4ita dela 
moşula meu şi din partea mamei,— stă- 
ruiama să mă facă sculptora.

„Tatăltt meu nu numai că avea unele 
prejudeţe faţă cu acestă artă, ci ela 
avea şi o părere forte nefavorabilă despre 
dotaţiunea mea ca artista. Se opuse deci 
acestui plană cu energiă şi declara, că 
eu nici-odată nu voiu trece peste câr- 
poceala diletanţilora. In fine se făcu una 
compromisa întră noi şi la dorinţa lui 
plecai la universitate, spre a mă iniţia 
în sciinţele juridice, şi pe lângă acesta 
se învoi, ca în decursulă acelui timpă 
să primesca instrucţiune şi din sculptură, 
er decă la finea studiilora mele înclina- 
ţiunea mea va fi tota numai spre artă, 
atunci mă va trimite în Italia. Decă nu, 
să rămână pe lângă cariera hotărîtă de 
densula.“

„Din cele spuse de d-ta deducă, că 
diplomaţia a eşita învingStore“, 4ise Su-
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„Ca în institutele de modelă ala-1 
turate pe îânga preparandiile pen- j 
tru îngrijitorele de copii, la care | 
preparandii limba de instrucţiune | 
nu este cea maghiara, limba de con- 
versaţiune celă puţină într’o jume- 
tate a c|ilei trebue se fia cea ma
ghiară.“

Unde mai pöte fi vorba sub 
astfelă de împrejurări de autono
mia, de dreptulă de liberă dis- 
posiţiune în cele interne a confe
siunilor ă!

Etă causa îngrijiriloră nostre, 
Escelenţă, etă pentru ce venimă 
şi de astadată înaintea Escelenţiei 
Tale, rugându-Te, ca în tocmai 
ca în trecută, aşa şi în rendulă 
acesta, faţă de proiectulă pentru 
asilurî de copii atâtă de amenin- 
ţătoră pentru biserica şi nemulă 
nostru, se binevoiescî a Te între- 
pune cu întrega autoritate achie- 
rescă a Escelenţiei Tale şi a stă
rui împreună cu ceilalţi Archipăs- 
torî şi cu alţi fruntaşi ai bisericei 
nostre la locurile competente, ca 
acestă proiectă se nu devină lege 
în forma, în care s’a presentată 
de ministrulă de culte şi instruc
ţiune publică.

In speranţă, că rugarea nösträ 
nu va remâne neluată în băgare 
de semă, remânemă ai Escelenţiei 
Tale supuşi fii sufletesc!

BraşoYti, 13 Maiu v. 1890.
Din şedinţa sinodului parochialü 

dela biserica gr. or. română cu hramulu 
Sf. Nicolae din Braşovu.

J D I 3 S T
Proiectulü militarii germanü şi pressa.

Pressa germană se ocupă mereu de 
proiectulü militarü *germană, pe care 
Molthe l’a susţinută cu energiă în dieta 
imperială germană, şi de declaraţiunile 
comisiunei însăroinate cu studiarea lui. 
„Post“ din Berlină se pronunţă cu ore 
care îngrijire faţă de planurile organi- 
saţiei militare intenţionate de ministerulü 
de răsboiu. piarulă berlineză accentueză 
mai alesü, că în rândulă ânteiu trebue 
elaboratü unü planii pentru finanţe, pen- 
tru-că numai aşa se vorü pute câştiga 
cele de lipsă p revS du te  fo proiectă, căci 
la casă contrară guvernulă germană şi 
ţera întregă va veni în neplăcuta situa- 
ţiă, că pe când de o parte se doresce o 
puternică organisaţiă militară, pe atunci 
de altă parte nu se voră pute orea con
diţiile economice şi financiare neapărată 
de lipsă pentru punerea în practică a 
proiectului militară.

Pressa şi toastulti diu Königsberg.
Cunoscemă supărarea ce a prici- 

nuit’o foiloră rusescl toastulă împăratului 
germană în Königsberg. Pressa germană 
a declarată enunciaţiunile foiloră rusescl 
de o pătimaşe isbucnire nejustificată şi

de o rea credinţă pré bätätöre la ochi. 
Yine acum semioficiosulă rusescü „Nord.“ 
din Bruxella şi accentueză şi elă rătăci
rea organeloră rusescl, (Jicêndâ, că ră
tăcirea se pöte esplica forte uşoră şi de | 
aceea foile germane dér m ai, ale „Köl
nische Ztg.“ nu trebuia să se simţă aşa 
de vătămată.

Cruvernulü rusescü şi procesulă Paniţa.
Lui „Nord.“ din Bruxella i-se scrie 

din Petersburg, că nici uneltirile acestea, 
întocmai ca şi altele, nu voră face pe 
Rusia să’şî schimbe atitudinea ei de pănă 
acum. Rusia va considera şi de aici 
înainte de nelegală pe guvernulă bul
gară şi faţă de elă simte „celă mai 
adâncă dispreţă.“ Pe lângă acestea nu- 
mitulă 4iarü nxai susţine, oa şi alte foi 
rusescl, că procesulă lui Paniţa este „o 
mare greşelă a politicei austro-ungare.“ 

Rusia şi planulü de împăcare cu Bulgaria
Amă amintită erî, că diplomatulă în 

retragere Taticev nu de multă a tipă
rită o scriere volantă, în care se 
că Rusia n ’ar şovăi a sacrifica prietinia 
cu Sêrbia, décâ ar soi sigură, că ea va 
pute ajunge la bune resultate cu Bul
garia. piarulă bulgărescă din Sofia „Svo- 
bodau se grăbesce a răspunde lui Ta
ticev 4ic©ndă, că atitudinea Rusiei faţă 
de Bulgaria, în genere cpsü, fa anü din 
urmă nu este caracterisată prin desinte- 
resare şi prin urmare lipsesce de totă 
între cele două state încrederea reciprocă, 
care e basa unei înţelegeri. Ce pri- 
vesce asigurările cerute de politicii ru
sesc!, foia lui Stambulov ipce urmă- 
tôrele :

„Gând o putere aşa de uriaşă, ca 
Rusia, care ne-ar puté nimici pe noi c’o 
singură mişcare a degetului celui mică, 
cere dela noi astfelă de asigurări, de oe 
să nu fimă şi noi îndreptăţiţi a întreba 
pe Rusia, în ce chipă gândesce ea să 
ne asigureze neştirbirea nösträ? Noi mai 
multă dreptă avemă a o face acésta, 
fiind-că amă esperiată deja şi scimă pré 
bine, cum respectézâ Rusia interesele 
nöstre. Cum ne va puté ea asigura, că 
nu va veni ună ală doilea Kaulbars în 
Bulgaria şi nu va pretinde dela noi o 
supunere orbă şi renunţarea la libertatea 
nostră? Rusia nu cere mai puţină decâtă 
armata nösträ şi portulă Burgas. Ar fi 
de interesă a sei, că ce s’ar alege din 
libertatea nösträ, décâ armata ni-ar 
ajunge în mâni străine, ér Burgas s’ar 
preface într’o fortificaţia ruséscâ de prima 
ordine?“

Acesta e răspunsulă organului lui 
Stambulov la propunerile Rusiei, care 
cere, ca Bulgarii să cedeze Rusiei por
tulă Burgas, să priméscâ în fruntea ar
matei loră ună comandantă rusescă, ér 
încolo să aibă totă libertatea şi totă ne
atârnarea, pe care o potă dori.

piarele austro-ungare dau mare im
portanţă acestoră propuneri. Ele nu văd 

; într’ânsele decâtă o nouă dovadă, că

Rusia nu voesce nici a4l ou sinceritate 
împăcarea cu Bulgaria, ba doră ac].! chiar 
mai puţină decâtă altădată o vré a- 
cesta. După opinia foiloră acestora, im
portanţa acestui proiectă de împăcare 
e de aceeaşi natură, de care este şi în- 
sămnătatea atitudinei, pe care a obser
vat’o pressa ruséscá faţă cu Bulgaria şi 
cu Austro-Ungaria din incidentulă pro
cesului Paniţa.

Procesulu Paniţa.
Pertractarea finală în procesulă Pa

niţa continuă. In şedinţa dela 26 Maiu 
s’a cetită o serisóre a lui Paniţa cătră 
Kalubkov. Paniţa declară în acestă seri- 
söre, că nu se va mai ocupa de aface
rile Macedoniei, pentru că omenii poli
tici bulgari nu se ocupă de ea ; îndemnă 
apoi pe Kalubkov să nu-i mai scrie ab
surdităţi. pice mai departe în serisóre, 
că duce o vieţă retrasă; că s’a ocupată 
de Macedonia, că guvernulă ii dete mai 
înteiu bani pentru acâstă afacere , dér 
că în urmă l’a părăsită.

In urmă s’a cetită protocolulă per- 
chisiţiunei domiciliare la Paniţa. Procu- 
rorulă declară, că perchisiţiile nu s’au 
făcută destulă de bine, ér Paniţa i-a 
răspunsă, că nu se póte sustiné acesta, 
fiindcă la perchisiţii a asistată chiar şi 
Stambulov.

In şedinţa de după amédl Kalubkov 
a declarată, că scrisorile sale suntă pri- 
vitóre la ună complotă şi o revoluţiă în 
Macedonia, revoluţiă, pentru care cjice, 
că Stambulov ar fi primita bani dela 
nisce Albanesî bogaţi.

Asemenea şi Paniţa învinui pe Stam
bulov, că ar fi sciută de revoluţia ce se 
pregătea în Macedonia. După acestea 
Kalubkov cjise, că a scrisă la 1888 lui 
Paniţa, că o revoluţiă în Bulgaria e 
inutilă, fiindcă Stambulov e pe cale de 
a se înţelege cu Rusia. In altă serisóre 
Kalubkov cjice, că se duce la Sinaia să 
se înţelegă cu şefulă pentru mişcarea 
din Bulgaria.

SCIRILE VU-M.
Lelegaţimrile. Cetimă în diarele din 

Pesta, că delegaţiunile voră ţine ăstă 
timpă cam trei săptămâni. Votarea bu
getului ministeriului de răsboiu se cjice, 
că nu va întâmpina mari greutăţi. 
Membrii delegaţiuniloră ungare, după 
cum cetimă în „P. Hirlap“, voră inter
pela pe ministrulă de esterne asupra stă- 
riloră din Bulgaria şi asupra raporturiloră 
esistente întră monarchia austro-ungară 
şi Serbia, şi e probabilă, că cestiunile 
aceste voră fi discutate cu multă inte
resă în şedinţele delegaţiuniloră.

** *
Vaccinare în contra turbărei. Minis- 

trulă de interne a făcută printr’o adresă 
cătră municipircunoscută, că dmenii să
raci, cari suntă muşcaţi de câni turbaţi, se 
primesc pentru a fi îngrijiţi şi trataţi gratuit

în institutele de vaccinare ale statului, 
decă se dovedesce prin certificată dela 
autoritate, că respectivii au fostă în faptă 
muşcaţi de animale turbate şi că suntă 
săraci.

** *
Influenza. Ministrulă ung. de interne 

a trimisă tuturoră municipiiloră c61e cu 
întrebări, ce se referescă la singuraticele 
momente ale epidemiei de influenza şi 
care au să fiă predate mediciloră prac
tici pentru a răspunde la întrebări. Co- 
lele se voră înapoia ministrului pănă la 
finele lui Iunie n. c.

** *
Schimbare de tergii. Ministrulă ung. 

de oomerţă a concesă, ca târgulă anu
ală ce se ţine la 27 Maiu în Năsăudă, 
de rândulă acesta să se ţină la 29 Maiu.

** *
Biserică nouă gr. or. română se va 

4idi în comuna Dolove din Protopopia- 
tulă Panciovei, cu preţă de 36.478 fl. 
Construirea s’a încredinţată inginerului 
architectă română Adriană Diaconă din 
Bogşa montană.

** *
Promovaţii la gradulă de doctorii în 

drepturi la universitatea din Pesta a fostă 
tînfirulă Eugenii Meţiănu. fiiulă P. S. Sale 
Părintelui Episcopă ală Aradului.

Felicitările nostre.
** *

0 plângere ni-se trimite din partea 
a 4 locuitori din comuna Nereu (diecesa 
Aradului), cari ne descoperă între altele 
o măsură cam prea rigurosă luată în con
tra concubinatului. Astfelă ni-se spune, 
că fiica unui locuitoră de acolo, fiind-că

1 timpă cam de ună ană trăise în concu- 
binată cu ună tînără din altă sată, după 
ce se întorsese acasă, la ordinulă d-lui 
preotă de acolo fu închisă şi, deşi era 
cu ună copilă mică la sînă, pănă n’a 
depusă o pedepsă de 200 fi. n’a putută 
fi eliberată, er tatălă fetei, judecată fi- 
indă şi elă vinovată, fu pedepsită cu 
25 fi. La olaltă 225 fi. Nu mai amin- 
timă aci neregularităţile în administra
rea baniloră bisericei şi alte acte de 
violenţă, ce ni-se spune, că le-ar fi co
misă d-lă preotă de acolo Ştefană Opreană, 
ne mărginimă a spune numai, că decă 
suntă adevărate cele ce ni-se scriu, d-lă 
Opreană nu mai p6te spera la stima şi 
iubirea credincioşiloră săi, decâtă prin 
o radicală schimbare a purtărei sale. 
Astfelă ni-se spune, că cam pe la an. 
1882 se înfiinţase în comuna acâsta o 
bibliotecă poporală şi ună coră vocală, 
pe cari însă d-lă preotă le-a nimicită 
persecutândă pe învăţătorulă G-. M., oare 
era iniţiatorulă acelora. De 20 de ani 
încoce în Nereu au fostă 6—7 învăţă
tori, cari toţi în urma persecuţiuniloră 
preotului au fostă siliţi să ia lumea ’n 
capă, deşi au fostă învăţători buni şi 
vrednici, cărora are a le mulţumi po- 
porulă română din Nereu, căci mai toţi

dram cu ore care ironiă după ce sfîrşi 
tînărulă bărbată.

Lotar ofta, şi apoi cjise: „Profesorii 
mei fură îndestuliţl cu mine“. Ei coceau, 
că eu cu diliginţa şi perseveranţa mea 
aşi putea-o duce departe. Mie însă ’ml 
displăceau totă mai multă laudele loră 
şi cu câtă se apropia mai multă mo- 
mentulă hotărîtă, cu atâta mai şovăitoră 
«ramă. Cătră finea ultimului semestru, 
mă conduse destinulă în esposiţia de 
arte a capitalei nostre. Acolo văcjui 
grupa de marmoră, lucrată de mâna 
d-tale, numită „ună studiu“. Atunci 'ml 
că4ură, solvii de pe ochi! Totă, ce pănă 
■atunci dori amă a ajunge, erau numai ti
puri m6rte de petră. Atunci însă sim- 
ţiamă vieţă, simţiamă spirită. Nu vreu 
să’ţl mai vorbescă de impresiunl, decât 
că ceva mă sgudui şi mă învinse. Eu 
alergai la locuinţa d-tale, pentru a-ţl 
mărturisi acâsta şi... şi pote încă ceva. 
Vream să vă oeră sfatulă, însă d-vostră 
aţi fostă plecată. Aşa mă reîntorsei 
^răşl la grupa de marmoră, şi în faţa 
aoeleia, în consciinţa propriei mele ne-

demnităţl, îngropai lungulă visă ală ani- 
loră mei şi mă supusei voinţei părin- 
tescl“.

„Tatălă d-tale îmi póte fi mulţămi- 
to ră“, observa Sudram abătută. Ei ajun
seră înaintea otelului.

Lotar se simţi aprópe ofensată prin 
reservatulă tonă ală artistului. Era ore 
omulă acosta aşa de nesimţitoră, ca mar
mora din care lucra ?...

„O, d-ta nu poţi crede, câtă am su
ferită!“ striga tînărulă mişcată.

„Póte că, credă“, fu răspunsulă în 
tonulă celă de mai nainte, „şi vorbirea 
mai departe a d-tale mi-ar plăcea s’o 
ascultă. Mi-ar plăcea să sciu, că óre de- 
cisiunea d-tale fu corectă şi că nu’ţl 
lipsesce adevărata chemare artistică ? 
Adevăratulă geniu póte despera pe câ
teva momente, dér nici odată nu se va 
deslipi de consciinţa puteriloră sale fără 
de ună adâncă simţământă de neîndes- 
tulire. Cu ună cuvântă, elă nu póte ceda. 
Darulă Creatorului e cu multă mai pu
ternică, decâtă vreodată să p0tă fi nimi- 
oitü de totă. Dér totuşi“, continua elă

cu blândeţe, „d-ta ai ună altă talentă, 
prin care poţi procura bucuriă celoră 
de-apr6pe ai d-tale, şi care se unesce 
cu ohiămarea, ce ţi-a ales’o tatălă dtale.
— Acum însă e timpulă supremă, să ne 
duoemă la culcare, cu deosebire eu, 
care mâne în revărsatulă 4oriloră trebue 
să plecă“.

„Numai ună momentă!“ se ruga 
Lotar cu umilinţă, reţinândă pe artistă.
— „Lăsaţi-mă încă odată să vă vorbescă... 
Eu nu mă potă despărţi aşa uşoră de 
d-ta. Numesce-ml ună timpă, ună locă“.

Vocea lui Lotar avea ună timbru ca
racteristică... P 6te că ea îlă f&cu, mai 
multă decâtă ouvintele lui, pe artistă, să 
se misce şi să 4i°&:

„Eu abia potă să-mi schimbă plă
nuia. Noi vomă face mâne o escursiune 
de mai multe 4il0 prin văile Rinului şi 
ale Tirolului, înainte de a pătrunde mai 
adâncă în Elveţia, şi abia credă, că să 
ne mai reîntorcemă &răşl aici“.

„Pe valea Rinului!“ striga Lotar 
însufleţită. „Tocmai acolo voiam să plecă 
şi eu mâne cu amiculă meu. Permite- 
ţi-ne a vă însoţi.“

Sudram trăgănâ ună momentă cu 
răspunsulă. Inima tînărului bărbată pal
pita grozavă şi era ca sigură, că va primi 
unü hotărîtă refusă dreptă pedépsá pen
tru minoiuna de care se folosi în despe- 
raţiunea lui.

In fine răspunse Sudram:
„Nu mă judeca de necomplesantă 

când îţi 4ică, că preferă a fi numai în 
societatea fiicei mele. Póte ne vomă în
tâlni pe cale; eu speră, că cătră amé4* 
vomă fi în Alstăten. Aşa deră nópte 
bună!“

Din mijloculă somnului lipsită de 
visuri, fu tre4ită Wolf prin ună sgomot 
vehementă.

„Unde arde?“ striga elă, sculându-se 
somnurosă.

„Mâne facemă o escursiune pe va
lea Rinului, dimpreună cu Sudram şi 
fiica sa!“ 4ise Lotar sălfcândă. „Inchi- 
puesce-ţl, e însuşi artistulă!

„Să-i ia dracu pe toţi artiştii, şi pe 
aceia ce voră să fiă artişti“, răspunse în- 
tr ’acestea W olf şi se íntórse pe partea 
cealaltă horcăindă mai departe.
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soiu ceti şi sorie. La 1884 acesta preotü 
s’a dusă la alegerea de deputatü şi a 
votată pentru deputatulü guvernamentalii 
etc. eto.

Noi reproducemü sub reservă tóté, 
acestea, fiindcă n’avemü cunosoinţă mai 
de aprópe despre cele întâmplate, ér de 
altă parte ne mulţumimă cu împrejura
rea, că numitele abusurl suntü deja ară
tate Prea Ven. Consistoriu din Aradă, 
despre cere nu ne îndoimă, că va sci 
lua cele mai potrivite măsuri pentru vin
decarea râului.

*# +
Comunicaţiă. Dela 13 (25) Maiu pănă 

la finele lui Septemvre, câtă va ţine se- 
eonulă de băi, trenulü accelerată Nr. 
302 de pe linia Oradea-mare-Cluşiu se 
va opri condiţionată la cantonulă Nr. 
64 în Igheghia.

* **
Ce face nedreptatea! Lui „Erdélyi 

Hirado“ i-se telegrafiază din Porcesc!, 
că locuitorii acestei comune s’au opusă 
esecutării legii silvanale. Tablele, prin 
care se oprise folosirea pădurei, au fostă 
date josă. In 26 Maiu s’a trimisă mi- 
liţiă la Porcesc!.

E tă urmările, când bietului ţărână 
îi e oprită a folosi ună băţă de lemnă 
pentru nevoile lui.

** *
împuşcaţii. In Ocna Sibiiului a fostă 

împuşcata de ună finanţa ună individă, 
care voindă să fure sare din magazinulă 
de sare, s’a opusă d’a fi arestată, ba a 
lovită chiar pe organulă de siguranţă.

** *
Sinucidere. In nóptea de Sâmbătă 

spre Duminecă s’a împuşcată sublocote- 
nentulă de honvezi Iuliu Boer într’o 
grădină din Strada Şevisă în Sibiiu. 
Motivele sinuciderei nu suntă cunoscute.

** *
UnÜ ursü mare a împuşcată în săp

tămâna trecută locuitorulă din Breţcu 
Ioană Andorca la Oituză, unde fusese 
surprinsa de ursă pe când tăia lemne. 
TJrsulă a fostă adusă în sată în triumfă 
şi cu lăutari.

** *
Omorulü din Biid-Sân-Mihaiu, comit. 

Sabolciu. Gendarmeria a descoperită pe 
trei ucigaşi, cari au şi fostă arestaţi şi 
duşi pentru confrontare la Büd-Sán-Mi- 
haiu. Kornis şi soţia sa au recunoscută 
îndată pe tâlharii Sovago şi Molnár; 
Taskon’a fostă recunoscuta, dór cu atâtă 
mai bine îlă cunósce gendarmeria, fi- 
indă unulă din cei mai vestiţi hoţi, care 
odată a atacată şi posta. Ucigaşii negă, 
că ei au săvârşită crima. Ună óre-care 
Szentkuti a făcută o deposiţiă, că tâl
harii au fostă înainte de săvârşirea omo
rului în localitate, de au luată în ve- 
vdere situaţia locului

** *
Fortificarea României. Precum este 

informată „Constituţionalulă“, lucrările

fortificaţiiloră dela Focşanl-Nămălosa- 
Galaţi voră fi deplină terminate şi înar
mate la finele Iun ei Iulie.

** *
împrumutului de 16 milione alţi pri

măriei din Bncuresci. Subscrierile făcute 
pentru împrumutulă comunală la sucur
salele Băncii naţionale din judeţe se ri- 
dioă la suma de 11  mili6ne, spune „Ro
mânia“. Suma totală a subscrieriloră se 
urcă deci la suma de 441 mili6ne, adecă 
împrumutulă s’a acoperită de 28 ori.

♦* *
Chibulii proprietarilorit. La Romană, 

în România, s’a inaugurată în 4̂ ua de
6 Maiu clubulă agricultoriloră numită 
Cluhulu proprietariloru. Scopulă princi
pal al acestei asociaţiunl este, ca prin dese 
întruniri şi consfătuiri să se p6tă ajunge 
la tote îmbunătăţirile posibile în ramura 
agriculturei.

*# *
Teatru şi băi în Brăila. Mai mulţi 

comercianţi mari din Brăila au formată 
o societate, pentru a construi în acelă 
oraşă ună teatru şi ună stabilimentă de 
băi. Comuna încă va contribui la să
vârşirea acestei opere folositore, spune 
„Bukarest“.

** *
Escursiunea la Berlinti, Hambnrgti şi 

la Capulâ nordicii. In urma viului inte
resă ce’lă arată publiculă pentru acâstă 
interesantă călătoriă, biuroulă de bilete 
de drumă de feră din Pesta, care aran- 
giază esoursiunea, e pusă în plăcuta po- 
siţiune de a reduce şi mai multă preţu
rile, precum se pote vede în programulă 
amănunţita ală escursiunei, care a apă
rută şi oare pe trimite ori şi cui la do
rinţa esprimată. Grupulă ântâiu, care 
s’a anunţată şi se anunţă pentru Berlină, 
constă mai cu semă din membri ai vre-unei 
reuniuni de dare la semă, cari împre
ună cu reuniunea din Pesta mergă ia 
festivităţile ce le arangiază reuniunile 
germane de dare la semnă în Berlină. 
Grupulă ală doilea, care s’a anunţată şi 
se anunţă pentru Hamburgă, constă din 
cei cari mergă să visiteze vr’o baiă de 
mare. Grupulă ală treilea, cela mai 
mică, fiindă călătoria mai îndelungată, 
se compune din elita societăţii, precum 
magnaţi, învăţaţi, scriitori ş. a.

** *
Concertit în grădina Nr. 5 a d-lui Ha- 

bermann va da musica militară Dumi
necă în 1 Iunie n. Inceputulă la 4 ore 
după ame4l. Preţulă de întrare e 15 cr. 
Programa concertului va fi variată şi 
interesantă.

*$ d:
Salonulti de stereoscopiă aflătoră în 

casa Nr. 6 din Târgulă fiosului în piaţă, 
care e deschisă în fiă-care 4* dela 5— 10 
sera, a aranj ată eri seria a II  din tablo
urile ce represintă esposiţia din Paristt 
din anulă trecută. Singuraticele despăr- 
ţăminte ale stateloră, despărţămentulă

moşinăriiloră, sticlăriei, olăriei, mătăsă- 
riei, precum şi palaturile de prin China,
o stradă din Monaco şi altele suntă în
făţişate cu atâta precisiune, încâtă celă 
ce n’a visitată esposiţia din anulă tre
cută pote să vâ4ă în salonulă stereos
copică diferitele lucruri reproduse c’o 
fidelitate admirabilă.

Mulţâmitâ publică.
(Urmare.)

Comitetulă parochială subscrisă a- 
duce prin acesta mulţămită publică 
pentru sumele incurse dela On. domni 
mai josă însemnaţi, cari au dăruită la 
clădirea unei biserici române gr. or. în 
piaţa Braşovului.*)

Prin D-lă Leonă Solomonă notară 
cerc. în Drăguşiu s’au colectată dela 
Domnii: Ioană Popă, preotă 4 fi., Spi- 
ridonă Mardană, preotă 1 fi., Solomonă 
Făgărăşană, îuv. 1 fi., Ioană Făgărăşană, 
parochă 1 fl., Nic. Ispasă 50 cr., Zeve- 
deiu Negru 50 cr., Petru Tudoră 50 cr. 
şi I. Ursoiu 50 cr., totală 9 fl. v. a. 
Domnulă George Borzea, notară în Vis- 
tea inf. 1 fl., D-lă Ioană Duma, not. 
cerc. în Scoreiu 2 fl.

Prin Domnulă Nicolae Budacă, eco- 
nomă în O. Scârţişoră s’au colectată 
dela Domnii: Nicolae Budacă 1 fl., Vic- 
toră Vulcană preotă 1 fl., Ioană Scoro- 
beţiu, econ. 1 fl., Ioană Oană, înv. 1 fl, 
George Popă v.-notară 1 fl., Dumitru 
Poparadu 1 fl., Ioană Budacă 50 cr., 
Ioan G. Vodă 50 cr., Mateiu Grovu 50 
cr. şi Ioană Stoica 30 cr., Ioană N. Vodă 
50 cr.. toi ală 8 fl. 30 cr.

Prin Domnulă George Gavrilâ no
tară cerc. în Iaşi s’au colectată dela 
Domnii: George Gavrilă notară cerc.
1 fl., Isaia Cristiană 1 fl., Iosifă Visoly 
50 cr., Teodoră Visoly, Ioană Micu şi 
Sim. Sambetea 70 cr., totală 3 fiorini 
20 cr. v. a.

Prin Domnulă Nicolae Chiornţă, 
proprietară în Cuciulata s’au colectată 
dela D om nii: George Boeră, propr. 10 
fl., Nicolau Chiorniţă propr. 2 fl., Geoge 
Cantoră, doc. 50 cr., M. Wolf 50 cr., 
G. Halmagy 50 cr.. An. Roşială 50 cr. 
dela I. Ghindea, A. Niciu şi C. Butiu 50 
cr., totală 14 fl. 50 cr.

Prin Domnulă George Comăniciu, 
not. cerc. în Veneţia inf. s’au colec
tată dela Domnii: George Comăniciu, 
not. 1 fior., Ioană Capătă, înv. 1 florini, 
Sam. Comănescu 50 cr. Ioană Stoica, 
înv. 50 cr., Dem. Barbată 50 cr., Vas. 
Morariu v.-not. 60 cr., George Ţepuşiu 
50 cr., George Comşia, înv. 40 cr., Zach. 
Socia 50 cr., M. Apfelbaum 63 cr., şi 
Ios. Somaniciu 20 cr., totală 6 florini 
23 cr.

Prin Domnulă Iacobă Morară no
tară în Vadă s’au colectată dela Domnii: 
Iacobă Morară 1 fl., dela biserică şi Şc61ă
4 fl., D-nii Tamaşiu Popă, v.-not. 40 
cr., Teodoră Cocană40cr., Lazară Com
şia, înv. 50 cr., Ioană Cocană 50 cr. şi 
dela Domnii: Iac. Socaci, Mateiu Ren- 
ghea, G. Renghea şi I. Boeriu 80 cr., 
totală 7 fl. 60 cr.

Prin Domnulă Iosifă Burea, not. 
cerc. în Şercăiţa s’au colectată dela 
Domnii: Iosifă Bulea not. cerc. 1 fl. 
Victoră Popa 50 cr., Nic. Ghircoiaşiu

*) On. domni, carï au primitü liste de 
colectare, suntü rugaţi a trimite resultatulü.

50 cr., G. Bărbată40 cr., Candită Roşoa
40 cr., N. P. Barbată 40 cr., Alese Cio- 
cană 30 cr., M. Licht. 30 cr., Ilie Vrabie
20 cr. şi Ioană Ghircoiaşă 20 cr., to
tală 4 fl. 20 cr.

Prin Domnulă Aureli ană Negruţiă 
not. cerc. în Noulă s’au colectată dela 
Dom nii: Ioană Cucu, parochă 1 fl., din 
comună 1 fl. 50 cr., A. Negruţiu 30 cr. 
G. Pavelă 31 cr., L. Davidă 30 cr., B. 
Geza 20 cr., V. Bal. Deutsch 40 cr., 
totală 4 fl.

Prin Domnulă Ieronimă Flitter not. 
cerc. în Porumbacă s’a colectată dela 
Domnii: Nic. Calină 50 cr., George 
Mandel 50 cr., dela biserica gr. or. 50 
cr., I. Mandel 20 cr., Ieronimă Flitter
50 cr., totală 2 fl. 20 cr.

Prin On. Domnă protopretore Ale- 
sandru Bele în Şercaia s’au colectată 
dela Domnii: Alesandru Bele protopret.
2 fl., George Halmagy 50 cr., Iacobă 
Morară 50 cr., Nicolau Ghircoiaşiu 30 
cr., I. Ghinda A. Stoafu, Ilie Chiţia, G. 
Boieră, I. Inţia, I. Boieră, A. Micu, Ios. 
Bulea, Iacobă Socaciu, M. Rengea â 20 
c r.= 2  fl., I. Buta şi S. Roşea 20 cr., to
tală 5 fl. 50 cr.

Prin Domnulă Ioană Popiţia par. 
în Comâna inf. s’au colectată dela Dom
nii : Ioană Popiţia parochă 2 fl., Iacobă 
Copşia 1 fl., I Langa, înv. 50 cr. şi 
dela N. Ita, I. Comşia, A. Lancea, D. 
Urdea; M. Contea, N. Lanoea, Z. Po
rumbă, Z. Leţia, D. Cocişă, I. Socea, G. 
Flori, I. Itu, I. Pora, Ana Georgeicu,
S. Poriţa, N. Baltăreanu, G. Simu 1 fl.
42 cr., George M. Popă 50 cr., George 
Marcu Popă 50 cr., totală 6 fl. 42 cr.

(Va urma.)
Comitetulu parochialii românii gr. or. din 

cetatea Braşovului.
Bartolomeiu Baiulescu Nicolae Pilţia

preş. notarii

TELERGAMELE „GAZ. TRAS S «
(Serviciulü de coresp. biuroului din Pesta.)

Pesta, 29 Maiu. Ancheta mi- 
nisteriului de comerţu a hotârîtü, 
së se înfiinţeze o mare societate 
comercială, deocamdată cu unu 
capitală de 2y2 milione, care së 
cultive cu deosebire importulü şi 
esportulü.

Praga, 29 Maiu. Comisiunea 
alésâ pentru studiarea pactului a 
primitü, cu tôta încercarea de obs- 
tracţiune din partea Cehiloru ti
neri, proiectulü asupra suprave
gherii şc6lelorîi, care se aduce 
mâne în plenü spre desbatere.

CÜNUNIÄ. D-lă Constantina Olarű 
şi d-şora Raveca Bogdanii se voră cununa 
în 2 Iunie st. n. în biserica gr. or. din 
Săsoiorl.

«Lïsurw w lù p i e ţ e i  J B r a ş o i A
din 29 Maiu st. 

Bancnote romanesc! Champ.
n. 1890. 

tf.82 Vênd. 9.84
Argintù românescû - n 9.25 fl 9.28
Napoleon-d’orI - „ 9.82 « 9.35
Lire turcescl - - - n 10.59 n 10.64
Imperiali . . . .  „ :*.57 9) 9.62
G-albinl „ 5.45 n 5.50
deris. fonc. „A.lbinau6u/# „ —.— nRU /n r. n u ld — — f» —.—
Rable rusascl - * r 131. M 132.

Editoră şi redactoră responsabila : 
Dr. Aurel Mureşianu.

VI
„Es klingt das W ort so traurig gar: 

Fahr wohl, fahr wohl auf immerdar!“
Lotar lui Wolf.

Lindau, ....Septemvre 18...
„Scumpulă meu amică! Abia astă4l 

m’am reculesă din tumultulă unoră sim
ţăminte, spre aţi puté scrie. Firesce, că 
n’a fostă frumosă dela tine a te duce 
aşa fără a-ţi lua rămasă bună, şi dânsa
— Margareta — s’a mirată forte de 
acésta. Da, de nu eramă întră nisoe 
împrejurări plăcute, cari îmi răpeau totă 
cumpătulă, ţi-aşl fi urmată, însă nici nu 
sciamă în ce parte te-ai întorsă, pănă 
în 4iua urmätöre, când ţl-am primită li- 
niştitorulă tău biletă. Cum ai venită 
tu  însă la ideia de a te ţine de-a cincea 
rótá la cară? Din contră, te potă asi
gura, că tu adeseori mi-ai fostă de ună 
ajutoră nepreţuită. Insă acuma trebue 
să-ţi povestescă, pentru că sunt nece
sitată a mă esprima cuiva, şi va 
trece încă multă pănă ne vomă revedé, 
deórece m’am decisă a pleca directă 
cătră casă şi aoolo a aşteptă, să vădă,

ce va eşi cu postulă de delegată: pri- 
mi-la-voiu, ori ba?

„Tu însă trebue să te împărtăşesoi 
de fericirea mea. Séu să-i 4i°^ őre ne
fericire ? Ascultă d é r :

„Acele 4Ü® frumóse dinAlstăten, şi 
cu deosebire partia pe înaltulă globă, 
mi-a întărită, precum sci, simţămintele 
cătră Margareta şi eu eram firmă de
cisă a nu mă despărţi de dânsa fără 
de-a fi sigură de ceva. Insă câtă de cu 
greu îi este unei fiinţe ca Margareta ! 
Tu aveai totă dreptulă, când 4i°eai> c& 
„tunurile necesare la combaterea cetăţii 
nu se potă folosi din causa terenului ne- 
acomodatău. Ea e încă aprópe copilă, e 
crescută între împrejurări retrase, în
câtă despre unele lucruri e în ignoranţă 
perfectă. Altcum are o mare dotaţiune 
spirituală şi o cultură estinsă, încâtă pe 
mine, studentă de şese semestre, adese
ori mă ducea pe ghiaţă. Precum scii, 
mi-am fostă hotărîtă 4iua în care mă 
declară, dór deodată observaiu, că Su- 
dram nu se află bine în societatea nós- 
tră şi se hotărî să ne părăsescă. împre

jurarea, că tu fără vesteai dispărută, fu 
o trăsătură forte nefavorabilă în calcululă 
meu şi eu trebui să conducă lupta fără 
de aliată. Astfelă nu-mi succese, precum 
am sperată, să fiu órecum singură cu 
Margareta, deşi adese, la suişuri pie4işe 
voiamă a-i fi într’ajutoră. Sbura ca o ga- 
zelă înaintea mea, aşa că cu greu o pu- 
teamă ajunge. Câtă de răpitore era 
ea în rochia ei strînsă, cu pălăria-i ro
tundă şi cu bâta în mână ! Câud ajun- 
serămă din susă şi ne odihnir&mă pu
ţină, ea 4ise: „Pe înălţimea unui munte 
ar suna frumosă ună cântecă“. Id tia 
asta prea’ml fű scósá din sufletă pentru 
ca să’i mai potă da saltă inimei mele. 
Eu cântaiu unele melodii din Schuman 
şi Schubert, dér pe când cântamă, în 
locă de a deveni veselă, deveniam totă 
mai tristă, şi când terminaiu cu „dul
cele adio“ italiană ală lui Mozart, ea vă4n, 
că simţirile sufletului meu făcură să’ml 
tremure vocea, şi că ochii mi-se umplu 
de lacrimi. Când însă mi le-am reţi
nuta, ca să potă vede pe Margareta, 
observai, că şi privirea ei era umedă.

Şi când fără voiă ’ml îndreptai privirea 
cătră tatălă ei, mă înspăimântam de es- 
presiunea trăsuriloră sale. Era ca şi când 
ochii lui s’ar ţintui adâncă în fiica sa, 
şi ar observa ceva în ea, ceva ce’lă făcea 
să’i îugheţe sângele.

„Nici - odată nu avea elă multă 
roş0ţă,însă acuma îi îngălbiniră trăsurile, 
buzele lui erau chiar ca ale unui 
mortă şi gróza îi era scrisă pe frunte. 
Margareta nu observa nimică din aceste; 
ea se uita cătră munţii Tirolului şi îşi 
ţinea o mână apăsată pe peptă, cum 
iace adese-ori când e mişcată. Altcum 
tote aceste trecură cu multă mai repede, 
de cum îţi scriu aici.

„In momentulă acela, c’o espresiune 
de totă schimbată sta Sudram lângă 
fiioa sa, cuprin4ându-o cu mâna, é r i  
dânsa îşi ră4ima capulă de umérulö lui. 
Aşa stătură ambii mai multe minute cu 
spatele cătră mine, privindă în depăr
tare. Eu mă simţiamă ca afară de mine. 
Când se întorseră erăşl cătră mine, ambii 
erau ca mai ’nainte.

(Va urma.)
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PUBLICAŢIUNE
referitóre la tacsarea dârilorâ mai josù 

însemnate.
Conformü §§. 16 şi 18 ai art. de lege 

XLIV din 1888 se face prin acesta la 
toţî cunoscutű, că listele cu însemnarea 
mësuràrei de dărî mai josü numite, qeau 
sositü dela onor. direcţiune financiară 
reg. ung., se află espuse la subsemnatulü 
oficiu de dare orăşenescCi timpii de 8 
dile, adecă : dela 29 Maiu pănă inclusive
5 Iunie a. c. dela 8 —12 a. m. şi dela 3 —5 
őre p . m. pentru a se putea uita în ele 
orî şi cine şi adecă:

1. Consemnarea repartiţiei dărei 
pentru pâmêntü conţinendă pe toţ* pro
prietarii de pâmêntü.

2. Consemnările oonţinStore de darea 
pe chiriile de case şi pe case după classă.

3. Consemnările de măsurarea dărei 
după venitü I şi II clasă, conţinândti im
punerea de dare a servitorilora supuşî la 
dare, a calfelorü de meserii, a meseria- 
şilora, carî lucră fără calfe, a diurniştilora 
ş. c. 1. precum şi impunerea de dare după 
clasa a Il-a a proprietarilora de case şi 
de páménta şi a capitâliştilora.

4. Consemnările de mësurare a dării 
după câştiga clasa a IV-a conţinênda 
amploiaţii cu salariu anuala séu cu sim- 
briă, precum si acelora amploiaţi de statü 
municipali, comunali şi privaţi, servitori 
etc., cari capôtà órecare indemnisaţiune.

5. Consemnările de mësurare a dării 
adausului generala de dare pe venita, 
ce se vine după darea de casă şi de pă- 
mênta.

6. Consemnările de mësurare, con- 
ţinândii pe cei obligaţi la plata de dare 
după dobênda de capitaluri şi rente.

Contra dărilora impuse din aceste 
consemnări de mësurare pota aşterne 
eventualele lora recurse la onor. magis
trata orăşenesca, adresate cătră on. co- 
misiune administrativă pănă la termenile 
următore :

1. Acei contribuabili, carî deja în 
anula trecuta au fosta tacsaţl cu una din 
mai süsü numitele dări în timpü de 15 
cţile adecă pănă inel. 12 Iunie a. c.

2. Acei contribuabili însă, cari de 
prima oră apară tacsaţl cu una din mai 
susa numitele dări pro anu 1890, în de
cursă de 15 dile socotindu-se dela 4iua 
în care s’a indusü în lista sa de dare 
respectivele lora datorii. Recursele ce 
vora intra în urma acestora termine se 
vora refusa necondiţionata ca întârdiate.

In fine se provocă toţî conti^pua- 
bilii, ca să se presente fără amânare la 
oficiula din loca cu listele lora de dare 
pentru anulü 1890, spre a li-se înregistra 
sumele susa numitelora îndatoriri de dare. 

Braşovu, 27 Maiu 1890.

Oficii de dare orăşeni.
Cnrsnlâ la bursa de Viena

din 28 Maiu st. n. 1890
Renta de aurii 4 % ..........................
Banta de hârtiă5°/0 ...........................
împrumutul* c&ilorâ ferate ungare -

a u r t i ...............................................
dto argintii - .....................

Amortisarea datoriei căilorti ferate de 
ostii ungare (1-ma emisiune) - - 

Amortisarea datoriei căilorti ferate d» 
ostA ungare (2*& emisiune) - - 

Amortisarea datoriei căilorti ierate d» 
ostii ungare (3-a emia’une) - -

Bonuri rurale u n g a r e .....................
Bonuri c ro a to - s la v o n e .....................
Despăgubirea pentru dijma de vinâ

ungurescii ................................
Imprumutulii cu premiul ii ungureseti 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se- 

ghe dinului - -
Jlenta de hârtiă austriacă . . . .  
Eenta de argintii austriacă - - - -

103.85
99.75

116.90
96.20

113.40
89 — 

104.—

137.75

126.80 
89.05 
89.75

Renta de aurti austriacă . . . . .  109.45
139.10 
966.— 
342.25 
301.40 

5.57 
9.35 

57.55 
117.20

LosurI din 1860 ..........................
Acţiunile băncei austro-ungare 
Acţiunile băncei de creditù ungar. 
Acţiunile băncei de creditù austr.
8-albenî împărătesei..........................
Mapoleon-d’o r î ...............................
Mărci 100 îxnp. germane - 
l  ondra 10 Livras sterling© - - -

SALON STEREOSCOPIC s
Piaţă, Têrgulû flosului No. 25.

n-a seria a esposiţiimei dela 
Parisu din anulü 1889

durézà dela 28 pănă la 30 Maiu.
Este deschisa în fiecare cji dela 5 6re d. a. pănă Ia 10 ore 

séra.—Preţuit! de intrare 20 cr.
333,7—3 Cu distinsă stimă

F. HERB.

N. B. A treia seriă dela SI Maiu pănă la 2  Iunie.

Sz. 3288—1890 tkvi. 326,3-1

Árverési hirdetményi kivonat.
A brassói kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság, közhírré teszi, hogy 

Brassó város árvaszékónek 420—1890 sz. megkeresvénye folytán néhai Stinghe 
Radu, Maria és Stinghe János hagyatékához tartozó végrehajtási ügyében a 
brassói kir. törvényszék területén lévő Brassó város területén fekvő a brassói 
3063 sz. tjkvben Á-f-3643 és 3644 hr. sz. ingatlanra és a brassói 9085 sz. tjkben 
A-|-3812 hr. sz. a. foglalt ingatlanra az árverést 1800 frt. ezennel megállapított 
kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1890 évi 
Iulius hó 10-ik napján délelőtt 9 őraJcor ezen tkkvi hatóság irodájában megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10°/0-át készpénz
ben, vagy az 1881: LX t. ez. 42. §-ában jelzett, árfolyammal számított és az 
1881 évi november hó 1-én 3333 sz. alatt kelt igazságügyministeri rendelet 8. 
§-ában kijelölt ovadékképes érték papírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881: LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál elöleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Brassó, 1890 évi Április hó 16-án.
A kir. törvényszék mint tkvi. hatóság.

Mersulű trenuriloit
pe liniele orientale ale căii ferate de statü r. u. yalabilü din 1 Octomvrie 1889.

B u d a p e s t a - P r e d e a l u P r e d e a l w —I B u d a p e s ta ^ . - F e § t a - A r a d u - T e i u § T e i u ş - A r a d i i - l t . - P e s t a C o p ş a - m ic ă —@ ib£iu

Viena 
Budapesta 
Szolnok 
P. Ladány

Oradea-mare

Várad-Velencze 
Fugyi-V ásárheli

T renü
accele

ra ţii.

8.40

Mezö-Telegd 3 . -
Rév 3.31
Bratca
Bucia
Ciucia 4.24
Huiedin 4.52
Stana
Aghiriş
Ghirbëu
Năd6şel 5.49

Cluşlu |
6.02
6.141

Apahida
7.28(Jhiriş

Cucerdea 7.52
(Jióra
Vinţulfi de süsü

8.21Aiud
Teiusú 8.38
Oràciunelü
Blaşiu 9.18
Micăsasa
Copşa mică

10.08Mediaşu
Elisabetopole 10.32
Sighi§óra 11.07
Saşfaleu
Homorodű 12.31
Agostonfalva
Apatia
Feldióra 1.20

Braşovd

Timiş* 
Predealù

Bucur es cl

9.20
11.18
12.57
2.22
2.30

T renü
accele

r a tă

T renü
om ni-
bus

T ren  de 
per- 
sône

8. -
2.—
4.05
5.46

1.40 
2.14 
2.34 
3.17
3.40
9.30

7.01
7.11

7.41
8.16

9.05 
9.35

T ren  de 
per- 
sône

10.35 
11.02 
11 23 
12.44 
1.27 
1.34 
1.42 
2.07 
2.26 
3.11 
3.24 
3.54 
4.09 
4.39 
5.1.1 
5. 5

TÏ5
7.32
8.17
8.37
9.06 
9.45

8. 
3.10
7.22
5.52

8.46
9.18
9.27
9.44

10.21
11.38
12.16
12.54

1.57 
3.11 
3.40 
4.15 
4.36
4.58 
5.26

6.10
9.28

11.38
1.51
2.11
2.19
2.32
2.55
8.38
4.01
4.23
4.49
5.31
5.40
6.12

£•6.24 
:6.38 
16.56 
"7.15 
17.48 
= 9.13 
10.04 
10.12 
10.19 
10.45 
11.34 
12.11 
12.29 

1.10 
1.30 
2.14 
2.54 
3.35 
4.07
5.64
6.39
7.13
7.45
8.32

Bucurescï 
Predealù
Timişfi

I
Srasovú I

Fel dióra 
Ap aţa
Agostonfalva
Homorodű
Hasfalëu
Sigbisóra
Elisabetopole
Mediaşii

C Psa . 1*  {
Mic.ásasa
Blaşiu
Oräcinnelü
Teinsü
Aiudü
Vinţulă de süsü 
Uióra 
Cucerdea 
GMrişti 
Apahida

Gluşiu I

Nâdăşelfi 
Gîhrbău 
AghireşO 
Stana

T renü
accele
r a t ă

T renü
om ni
bus

T renü
accele-
ra tü .

T ren  de 
per- 
sône

T renü T renü T renü
om ni- de de
bns pers. p e rs .

T renü T renü
m ix t p ers .

T renü
m ix t

3.56

B. Huiedin 11.54
Giucia 12.24
Bucia
Bratca
Rév 1.03
Mezö-Telegd 1.29
Fugyi-Vásárheli
Vár ad-Velencze

Oradea-mare < 1.54
1 2.04

P. Ladány 8.20
Szolnok
B u d a p e s t a

5 .~
7.15

Viena 1.40

7,09

7.42
8.05

10.21
10.41

6.30
1.40

T renü
m ixtü.

7.07 
7.44 
8 
8.29
9.07

10.34 
10.20 
11.09
11.35 
12.19 
11.59 
12.15 
12.43 
12.55

1.07 
2.11 
2.33 
2.40
2.46 
3.27
4.47
5.08

1T32

Viena
Budapesta
Szolnok

Aradù
Í

56.11*

16.43,
17.12

7.51
8.17

8.42
8.47

10.08
11.51

G-logovaţă 
Gyorok 
Paulişii 
Radna-Lipova 
Conop 
Bêrzava 
Sohorşinfi 
Zamü 
Gurasad- 
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (Piski)
Orăştia
Şibotii
Vinţulii de josü
Alba-Iulia
Teiuşă

2.17
2.37
3.37 
4.05 
4.27

8.55
9.54

40 
42 
.53 
29
41 
05 
17 
38
05 
23 
20 
55 
26 
47 
11
42 
59

29
.02
,19
06

3.40, Ţeinşa
30
38
36 
06 
18 
43 
55 
14 
46 
57 
491 
11
39 
55 
13
37 
53 
,39 
01 
.29 
.45 
24

S i m e r i a  (P isk i)-P e tr  o ş e n i

Simeria
Streiu
Haţegu
Pui
Crivadia
Baniţa
Petroseni

Alba-Iulia
Vinţulii de josü
Şibotu
Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicica 
Ilia
Ghirasada
Zamù
Soborçinù
Bêrzava
Oonopü
Radna-Lipova
Paulişu
Gyorok
Glogovaţ

Aradù

Szolnok 
i S u d a p e s f a

Viena

11.24
11.59
12.30

1.01
1.32
2.03
2.52
3.23
3.55
4.08
4.44

_5.30
6.27 
6.47
7.28 
7.43 
7.59
8.28 
8.42 
9.20 
2.22
6.
1.40

3 .—
3.34
4.10
4.43
5.13
5.47
6.27 
6.54 
7.20 
7.32 
8.03 
8.38
9.27 
9.46

10.20
10.34
10.50
11.16
11.30
12.05
5.10

1.42
2.23

K.I5
“6.Ö5

Copsa-mică 
Şeica mare 
Lômneçü 
Ocna 
Sibiiu

2.05
2.38
3.22
3.46
4.18

4.35
5.05

_5.46
6.17
6.40

S I M S t i - C o p s a - m ic ă

Sibiiu 9.10 9.50
Ocna 9.37 10.14
Lómne.?ü 10.05 10.40
Şeica mare 10.40 11.10
Copşa-mică 11.09 11.35

_5.35
6.01
6.44 
7.25
7.44

P e t r o ş e n i - 8 im e r ia (P is k i)
1

6.47 11.54 Petroseni 9.36
7.40 12.37 Baniţa 10.17
8.51 1.28 Crivadia 10.58

10.02 2.23;pui 11.42
11.02 3.11 Hategü 12.23
11.50 3.53jstreiu 1.12
12.30 4.25|Simeria 1.51

4.26 
5.12 
Ö.55 

1^41
7.26 
8.14 
8.50

C u c e r d e a - O s o r h e i u  
M e g l i m ţ i i u  s ă s e s c u

Cucerdea
Cbeţa
Ludoş-ă
M.-Bogata
Iernutù
Sânpaulü
Miraşteu

Oşorheiu

Reghinul-s&s.

3.05 10.20 3.25
3.35 10.50 3.58
3.51 11.11 4.15
4.06 11.20 4.41
4.43 11.57 5.28
4.58 12.12 5.44
5.21 12.36 6.08
5.40 12.55 6.27
6. - 4.58
7.35 7.—

A r a d u —X im iş o r a  T l m l ş o r a —A r a d ü

9.55 1-56 
r.15

I l i i r e ş u - l i i d o g u - B i s k i t a I B I s tr i ţa -M u r ă ş u -I ^ u d o ş u

Murgşii-Ludoşii 
Ţagii-Budatele cü 
Bistriţa

I 4.30j Bistriţa 
I 7.271 Tagü-Budatelecù 
I _I Muréçü-Ludoçü

Notă : Numerii încuadraţl cu linii gróse însemnézà órele de nópte.

3 . -

9.25

Aradú 6.12 4.12 Timisóra 6.25 1.15
Aradulü nou 6.36 4.38 Merczifalva 7.19 2.04
Németh-Ságh 7.01 5.01 Orczifalva 7.46 2.26
Vinga 7.30 5.29 Vinga 8.15 2.56
Orczifalva 7.55 5.47 Nemeth-Ságh 8.36 3.13
Merczifalva 8.13 6.04 Aradulü nou 9.11 3.51
Timi sóra 9.04 6.50 Aradù 9.27 4.05

f â l i i r i ş u —T u r d a T u r d a —Q lt lr i ş u

GhirişQ 9.33 4.19 Turda 8.29 3.19
Turda 9.54 4.40 GhirişA 8.50 3.40

i§ ig ! i iş © ra —O d o r l i e l u ^ d o r h e i u - § l g h i s ó r a

Sighişora
Odorbeiu

6.05
9.12

Odorbeiu
Sighiş6ră

M eg şM siu lu  s& se sc â -  
O ş o r l i e iu - C u c e r d e a

Reghinul-săs

Oşorheiu

Miraşteu
Sânpaulü
Iernutù
M. Bogata
Ludoçü
Cheţa
Cucerdea

8.25 8 .—
1 0 . - 9.49

6.Í5 12.15 10.20
7.05 12.35 10.39
7.28 12.58 11.02
7.50 1.19 11.23
8.23 1.49 11.53
8.31 2.02 12.06
9.12 2.18 12.22
9.44 2.46 12.50

i i i  « i e r i a  (Piski)-U siSed.

Simeria (Piski)
Oerna
Uniedóra

2.18
2.39
3.08

U n t e d a - S i m e r i a  (Piski).

Uniedóra
v̂ erna
Simeria

9.30
9.56

10.15

Tipografia A. MUREŞIANU Braşov.


